
Se pune fireasca întrebare care au fost 
cauzele care au generat evenimentele 
din vara anul 1951. În primul rând 
contextul politic internaţional si anume 
disensiunile dintre URSS şi Iugoslavia. 

Iată, că pe lângă,,războiul rece” 
declanşat între blocul socialist aflat sub 
hegemonia URSS-ului şi Occident, un 
alt conflict la fel de dur se va derula 
împotriva Iugoslaviei, acuzată de 
Moscova de politică prea independentă 
şi care submina autoritatea de stăpân a 
sovieticilor.

România obedientă politicii sovietice 
având şi frontieră comună cu Iugoslavia, 
va deveni unealta Moscovei în acest 
război psihologic împotriva ,,clicii 
trădătoare titoiste”. Acestea ar fi în 
general cauza dislocării unei părţi din 
populaţia Banatului aflate la frontiera cu 
Iugoslavia.

Astfel, prin hotărârea Consiliului 
de Miniştri nr.200/1951 se decidea ca 
dintr-un spaţiu de 25 de km din întinsul 
graniţei cu Iugoslaviei să fie deportaţi în 
câmpia Bărăganului mai multe zeci de 
mii de locuitori.

Cu cei selectiv dizlocaţi din 297 
de localităţi din judeţele Timiş, Caraş-
Severin şi Mehedinţi au fost create 18 
aşezări în câmpia Bărăganului.

La acestea se mai adaugă, că aceste 
dizlocări au constituit şi un bun prilej  
de a înlătura elementele incomode din 
lumea satelor (chiaburii), pentru a putea 
înfinţa mai uşor gospodăriile colective, 
proces care în Banat a întâmpinat o dură 
rezistenţă din partea ţăranilor.

Vara anului 1951 devine momentul 
prielnic pentru declaşarea acţiunii 
de dizlocare. O directivă a autorităţii 
româneşti ne explică scopul declarat 
al dislocării, scop legat de ,,asigurarea 
securităţii zonei de frontieră cu 
Iugoslavia” În noaptea de Rusalii a 
anului 1951 numeroase familii din 
Clopodia au fost ridicate şi duse într-o 
direcţie pentru ei necunoscută.

Până la urmă s-a aflat că vor fi 
deportaţi în Bărăgan. Aici urmează o 
viaţă de calvar, dar datorită hărniciei şi 
organizări specific bănăţene, deportaţii 
înfruntă cu tenacitate greutăţile reuşind 
să supravieţuiască.

Reîntoarcerea acasă întâmplată 
în 1956 a însemnat alt calvar, aici 
întâmpină ostilitatea autorităţilor şi îşi 
găsesc  gospodăriilor din sat în parte 
distruse, jefuite sau ocupate abuziv.

„N-am avut apă, că erau săpate cîteva 
fîntîni acolo, era numa apă sărată ca apa 
de mare. Ne aduceau apă cu cisterna din 
Borcea.

O apă murdară la care se băteau 
oamenii și erau foarte mulți în satu 
meu, c-or fost 1029 de familii care erau 
dislocați.

Și era o grozăvie acolo la apă, cînd 
trebuia să ia apă, și nu eram obișnuiți, 
am băut numa apă cu oțet, că altfel n-ai 
putut. S-a-mbolnăvit lumea, a făcut 
diferite boli.

Am fost în cîmpu liber, nicăieri 
niciun acoperămînt, ce-or putut oamenii 
să facă din mobile ce-or avut-o, puțină, 
ce-o făcut așa, o-njghebat o șatră cum 
s-ar spune”. Viorica Henț, deportată din 
Clopodia (Timiș) în Olaru (pag. 93)  

Sursa Smaranda Vultur, „Istorie trăită-Istorie 
povestită. Deportarea din Bărăgan, 1951-1956”, 

Editura AMARCORD, Timișoara, 1997.       

SATUL CLOPODIA
DEPORTAREA ÎN BĂRĂGAN

Ioan Traia

         
Un grup de oameni de cultură, inimoși și de nădejde, din aleșii obștei, s-a adunat și, la inițiativa 

muzeografului și cunoscutului monografist, redactor-șef al rev. locale  „Vatra satului”, prof. Ioan Traia, și 

dumnealui, fiu al satului, a pus la cale demararea tuturor acțiunilor. S-a format astfel un comitet de organizare 

alcătuit din Domnia-Sa, ajutat de prof. Ioan Țirca, înv. Emilia Țirca, prof. Iosif Marius Circa, economist 

Ghorghe Leu, ing, Trandafir Leu, preotul și parohul comunității creștine din sat, Preacucernicia-Sa, Dan Tiberiu 

Gherasim și alții, care și-au oferit ajutorul, George Ostoia și Aurică Ghera. Cu toții s-au implicat activ, cu 

plăcere, cu pasiune și, desigur, cu mândria gazdei care vrea  să fie de fală și exemplu de ospitalitate pentru fiii 

satului care revin cu firească emoție  la strămoșeasca vatră. Fiecare dintre organizatori și-a împlinit misiunea, ba 

mai mult, a știut să-și mobilizeze alți ortaci, alți săteni sufletiști și cu bunul simț ferengian. 

Așa că totul a fost terminat la timp: firma cu  mâncare a sosit la vreme, băutura era pregătită (și apa, și 

berea, și pălinca cu săltărețele mărgele, dar și variatele prăjituri, gătite de o pricepută ferengiană, își așteptau cu 

dulceață fiii întorși pentru o clipă acasă), sala era ame- najată, platoul din curtea căminului își chema perechile 

jucăușe, orchestra a venit într-o veselie, iar copiii și tinerii dansatori înțoliți ca români, în frumoase costume 

populare, au apărut într-un suflet, cu un afișat zâmbet pe fața lor îmbujorată.  

ANUL XVI l Nr.  56 l sep-dec 2022 l VATRA SATULUI Pagina 1Pagina 1

Periodic afiliat Asociaţiei Publiciştilor Presei Rurale din Banat

Motto
Viitorul şi trecutul
Sunt a filei două feţe,
Vede-n capăt începutul
Cine ştie să le-nveţe;
Tot ce-a fost ori o să fie
În prezent le-avem pe toate,
Dar de-a lor zădărnicie
Te întreabă şi socoate.
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 	 În 20 noiembrie 2023 după se-
dința Consilui comunal Jamu Mare, dl 
primar Petre Gagea, dl viceprimar Lu-
cian-Marius-Petrut Ababei , consilierii, 
un sobor de preoți, elevii școlii genera-
le din localitate în frunte cu dna direc-
toare Ana Iser și cu membri Asociației 
Publiciștilor presei Rurale din Banat 
s-au îndreptat spre Monumentul eroilor 
, unde s-a desfășurat slujba Tedeumului 
în memoria eroilor din localiate căzuți 
pe câmpurile de luptă.Slujba Tedeumu-
lui cu prilejul sărbătoririi Zilei Naționa-
le a României.a fost oficiată de către P. 
C. Părinți Ioan Babeu, parohul locului, 
Tiberiu Gherasim de la parohia Feren-

dia.Cornel Juica, de la parohia Iablanca, 
Voivodina, Serbia, Valentin Bugariu de 
la parohia Birda, Marian Gheorghe Chi-
rilă de la parohia Sasca Montană (ulti-
mii trei membrii Asociației Publiciștilor 
Presei rurale din Banat)

Domnul Petre Gagea, primarul 
Comunei a vorbit despre importanța și 
semnificația Zilei Naționale a României 
și cinstirea ei prin dezvoltarea comuni-
tății locale

După oficierea slujbei întreaga 
asistență s-a deplasat la școală în sala de 
sport unde s-a desfășurat un amplu pro-
gram artistic. pregătit de către elevii cla-
selor I-VIII instruiți de profesorii Școlii 

coordonați de prof. Ana Iser, directorul 
Școlii Gimnaziale. Programul a inclus 
poezii și cântece patriotice recitate și 
interpretate de elevii claselor primare și 
gimnaziale, în acorduri de vioară, acor-
deon și pianină. Despre importanța Zilei 
Naționale a vorbit prof. Alexandru Spă-
tariu, care printr-o prezentare ilustrată 
și redată cu ajutorul videoproiectorului 
a vorbit de unirea tuturor provinciilor 
românești.

Glasurile fragede și pline de emo-
ție al elevilor au impresionat asistența 
transmițând un cald și viguros sentimen-
te de dragoste de țară, credință și neam.

Continuare în pagina 2

LANSARE DE CARTE  
LA JAMU MARE, 
JUD. TIMIȘ

Ioan Traia
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În partea a doua a evenimentului 
a fost lansat volumul  Publicistul Con-
stantin Nedelcu și apropiații săi (Editura 
Eurostampa, Timișoara, 2023, 179 p.). 
Iscălit de Ioan Traia, Martin Olaru, Va-
silie Iacob și Titu Pervulescu, La acest 
moment al evenimentului au participat 
și dl viceprimar al comunei Grădinari, 
dl Marcel Merșa  împreună cu dna prof. 
Ghina Miroșu și 5 elevi de la școala din 
Grădinari. 

Constantin Constantin Nedelcu a 
fost o mare personalitate bănăţeană din 
prima jumătate a secolului XX  născut 
la Grădinari (Cacova)pe care l-am des-
coperit întâmplător pe vremea când mă 
documentam în ceea ce priveşte viaţa 
şi activitatea marelui Traian Vuia. 

Puţinul ce l-am găsit atunci din-
tr-o carte poştală, intuitiv mi-a suge-
rat că am în faţă un om deosebit şi nu 
m-am înşelat, cercetările ulterioare 
mi-au conturat imaginea unui om de 
mare valoare, cu preocupări multiple, 
cu o cultură ferm aşezată şi orientată, 
cu un stil gazetăresc inovativ şi rea-
list, cu un suflet generos şi altruist a 
spus dl Ioan Traia la începutul prezen-
tării cărții. 

Această lucrare înceacă să surprin-
dă relațiile de prietenie și respect reci-
proc pe care le-a avut Constantin Nede-
lcu față de prietenii săi așa cum au fost 
înscrise în publicistica vremii. 

În continuare au vorbit despre carte, 
aducând un flux sporit de informații, pre-
zentând recenzii bogate în conținut  ing. 

Vasilie Iacob (unul din coautorii cărți), 
prof. Iosif Marius Circa și preoții Vasile 
D. Suciu, de la parohia Giarmata Vii și 
pr. Dr.Valentin Bugariu.

La sfârșitul evenimentului s-au dis-
tribuit cărți primăriei, școlii din Jamu 
Mare, școlii din Grădinari, publiciștilor 
și participanților.
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CRĂCIUNUL DE 
IERI ȘI CEL DE AZI, 
ÎNTRE TRADIȚIE  
ȘI MODERNITATE  Prof. I. M. Circa

La Crăciun, toate drumurile duc 
spre casă. Și asta pentru că sângele nea-
mului te cheamă. Dar și pentru că identi-
tatea nației este asigurată de perenitatea 
datinilor și a obiceiurilor specifice aces-
tuia. Cu acest prilej, pâlpâirea credinței 
pare mai vizibilă, iar ospitalitatea, carac-
teristică românilor, se revarsă din belșug 
asupra semenilor.

Mi se pare potrivit să prefațez esul 
cu un scurt istoric al sărbătorii. Aflăm, 
bunăoară, din Evanghelia după Luca, 
despre Fecioara Maria, care se afla în 
Nazaret, că a primit vestea nașterii fiului 
lui Dumnezeu. Vestirea era sărbătorită 
primăvara, în data de 25 martie, deci cu 
nouă luni înainte de Crăciun. Dar con-
ducătorii religioși de atunci, se pare că 
au ales data pentru ziua de Crăciun și ca 
să coincidă cu sărbătoarea solstițiului de 
iarnă, iar romanii, în vremea împăratului 
Aurelian, celebrau „renașterea soarelui, 
dătător de lumină și căldură”.

De aceea, și creștinii spuneau des-
pre Iisus, născut tot atunci, că este „Lu-

mina lumii”. Inițial, nașterea era serbată 
pe 6 ianuarie, la Bobotează. Abia peste 
trei secole, ziua de Crăciun este oficia-
lizată. Mai concret, sărbătoarea Nașterii 
Domnului, atestată pentru prima dată în 
354, a fost fixată la 25 decembrie, în se-
colul al IV-lea, de către papa Iulius. Cel 
care a legalizat-o, declarând-o sărbătoare 
de stat, a fost împăratul roman Horațiu 
(292-423).

Pe teritoriul românesc, legat de Cră-
ciun, folclorul spune că Fecioara Maria, 
când trebuia să nască pe fiul lui Dumne-
zeu, umbla însoțită de dreptul Iosif, din 
casă în casă, căutând adăpost. Ajung la 
locuința unor bătrâni, Crăciun și Crăciu-
noaia, dar aceștia nu-i primesc, pentru a 
nu le spurca locul cu un prunc zămislit 
din greșeală. Nemaiputând merge, Maria 
a intrat în ieslea vitelor, unde au apucat-o 
durerile facerii. Crăciunoaiei, auzind-o 
și știind ce înseamnă o naștere de copil, 
i s-a făcut milă și s-a dus la ea, îndepli-
nind rolul de moașă. Crăciun, aflând, s-a 
supărat și i-a tăiat babei mâinile, apoi, 
înspăimântat, a plecat de acasă. Bătrâna 
a umplut cum a putut un ceaun cu apă și 
s-a dus să scalde copilul. Maria i-a zis 
să incerce apa și, când a băgat cioturile 
mâinilor, ele au crescut la loc, mai fru-
moase ca înainte. De la această minune, 
se crede că moașele au mâini binecuvă-
ntate. În altă variantă a legendei, Maria 
suflă peste mâinile Crăciunoaiei și aces-
tea cresc la loc.

„Dimensiunea  
spirituală  

a Crăciunului,  
sufocată de  
comerț și  

gastronomie”
Vasile Butulescu
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Și Romulus Vulcănescu în lucrarea 
sa „Mitologia română” arată că numele 
de Crăciun este de origine românească. 
Însă după opinia lingviștilor: Ovid Den-
sușianu, Alexandru Graur și Alexandru 
Roseti, apelativul de Crăciun derivă de 
la „creaționis”, care, în latină, înseamnă 
naștere. De aici și numele unui cântec in-
terpretat de copii și de bătrâni în ajunul 
praznicului.

Cei mai în vârstă își aduc aminte 
că, în trecut, acest nume românesc a fost 
înlocuit cu cel de „Moș Gerilă”, de origi-
ne slavă. Sintagma era improprie pentru 
creștini, deoarece, din moși strămoși, ei 
nu venerau un anotim, ci nașterea Dom-
nului. Crăciunul este strâns legat de pre-
zența bradului împodobit. Acesta a apă-
rut pe masa creștinului la începutul sec. 
al XV-lea, iar, înălțat într-un loc public, a 
fost în 1605, în bisericile orașului Strass-
bourg. În zona noastră, primul brad a fost 
împodobit în anul 1825.

Sărbătoarea Crăciunului îmbină o 
mulțime de obiceiuri creștine și laice. 
Paginile jurnalului mă ajută să-mi amin-
tesc de anii în care românul era curat 
sufletește, mândru de obârșia sa, neîn-
tinat cu obiceiuri ciudate, preluate, fără 
remușcări, de la alte popoare. Dintr-o 
națiune cu o cultură de invidiat, vom 
ajunge, datorită imitației, una hibridă, 
fără identitate.

Vă mai amintiți, dragii mei, (cei 
mai în vârstă) de anii 60, când, la ajun, 
sătenii așteptau pe preot să le prime-
nească odăile cu apă sfințită! La loc de 
cinste, stătea pomul natural de Crăciun 
(adus din vale de la Vranăr), împodobit 
cu bunătăți (mere, nuci, saloane, bom-
boane), iar sub brăduțul împovărat, se 
așternea o mână de paie (ce urmau să fie 
puse sub cloțe). Deasupra, se așeza un 
colac frumos și o bucată de cârnat. Co-
lacul ținea pe umerii săi o bancnotă de 
cinci lei, toate simbolizând ospitalitatea 
gospodarului și bucuria copiilor. Seara, 
evenimentul central era apariția lui Moș 
Crăciun. Copiii, nerăbdători, se uitau pe 
geam, ieșeau la stradă, se aranjau, repe-
tau în gând poezia. Bătrânul, care era un 
membru al familiei sau un vecin, îmbră-
cat cu un cojoc vechi, ros si scurt pentru 
înălțimea lui, cu o căciulă mare, trasă 
pe ochi, cu barbă albă din lână, legată 
cu o sforicică, cu suflarea greoaie și un 
glas răgușit, sosea până la urmă. Prun-
cii rosteau poezia emoționați, primeau 
traista cu daruri, îi sărutau mâna (chiar 
dacă mirosea motorină!) și promiteau că 
sunt cuminți, apoi moșul pleca. Urma un 

moment și mai distractiv. Bunica venea 
cu poala plină cu nuci, ne așezam în ju-
rul ei, în genunchi, lumina se stingea, ea 
le deșerta și, în hazul tuturor, fiecare se 
străduia să tragă spre el cât mai multe 
nuci. Hohotele de râs și veselia naturală 
se revărsau, la reaprinderea luminii, când 
unii aveau în față doar câteva fructe de 
acest fel. Ce frumos era!

În seara de ajun, se mânca fasole us-
cată prăjită cu ulei, se frigea ludaie care 
se dădea apoi oamenilor ca să nu-i prin-
dă râia. Mâncarea se servea cu   colaci 
proaspăt pregătiți. Dar farmecul stătea 
în faptul că, într-unul din ei, bunica as-
cundea, după frământare, o monedă. Toți 

din familie alegeau câte un colac și, la 
cine s-a nimerit banul, acela era cel mai 
norocos în viitorul an. Bucuria, regretul, 
dar și deconectarea se citeau pe fețele co-
piilor și ale adulților.

Strigătul puilor era un alt obicei 
care urma cinei. Copiii casei, nepoții de 
fapt, o urmau pe bunica în grădină. Din-
tr-o sită obișnuită, pentru făină, ea arun-
ca boabe de grâu amestecate cu cele de 
ovăz, de porumb și de floarea soarelui, 
iar prichindeii, la chemarea bunicii: cloț, 
cloț, cloț!, răspundeau scurt, dar repetat: 
piu, piu, piu! Ceremonia se încheia cu 
două versuri rostite de gospodină: „Câte 
paie prin grădină/ Atâția pui după găină!” 
Însă colinda românească (unii cercetă-

tori au identificat sute de colinde: Sabin 
Drăgoi- 303, Emilia Comișel-600 etc.), 
a cărei frumusețe nu are egal la niciun 
popor, este pecetea etnicității noastre, a 
ființei noastre și a crescut odată cu acest 
neam. Ea nu este o simplă versificare și 
melodie, ci o recunoaștere a tainei dra-
gostei lui Dumnezeu, fiind cel mai vechi 
gen de cântec popular românesc, a cărui 
etimologie a fost legată de cuvântul „ca-
lendar”, prin care latinii denumeau prima 
zi a fiecărei luni. Seara lor este ajunul și 
chiar noaptea Crăciunului. Colindatul 
tradițional aparținea aproape exclusiv 
copiilor, care, în grupuri, fiecare având o 
traistă pe umăr, iar șeful o bâtă în mână, 

cântau pe la case, primind în schimb de 
la gazde colaci, mere și, mai nou, bani. 
Colindele, de fapt, „sunt bogăția sufletu-
lui și zâmbetul îngerilor”(Betty Marco-
vici). Mersul cu colinda, cu Steaua, era 
bucuria pruncilor care înfruntau zăpada, 
viscolul, gerul și, în acest fel, erau purtă-
tori ai tradițiilor neamului. Îmi amintesc 
cu nostalgie acele seri reci, când omătul 
scârțâia cu încăpățânare sub talpa româ-
nului. Aerul de atunci era curat ca și su-
fletul ferengianului, ca și obiceiurile ce 
ne unesc. Dacă în ajun se mânca fasole 
fără cârnați, în dimineața Crăciunului, 
dezlegarea era totală. Acum, fasolea 
de post nu mai era la masă. Gospodarii 
serveau carne, cârnați din porcul tăiat la 
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Îgnat, clisă friptă însoțită de varză mu-
rată pentru a potoli greața. După urarea 
tradițională „Hristos s-a născut!”, cre-
dincioșii încheiau postul și se înfruptau 
fără opreliște.

Tot în dimineața praznicului, ve-
neau cloțonii (copiii care strigau puii 
pentru noroc în păsări). Urătorii se așe-
zau pe scaune mici, cereau o sită cu 
boabe din care aruncau peste cap, în ca-
meră, rostind repetat: cloț, cloț, cloț, pui 
să scoți! Boabele împrăștiate pe vatra 
camerei nu se măturau până după Cră-
ciun. Osteneala pruncilor era răsplătită 
cu mere, colaci, nuci și bani. Dar cel mai 
înălțător moment era și este slujba închi-
nată Nașterii Mântuitorului.

Clopotele își rostogoleau dangătul 
cristalin peste satul îmbrăcat în sărbătoa-
re. Lăcașul sfânt primea cu dragoste eno-

riașii, cei mai mulți îmbrăcați în portul 
nostru popular, peste care cobora glasul 
evlavios al preotului, iar sufletul smerit 
al omului de la sat se purifica divin. Cei 
care cunosc trecutul spiritual al neamu-
lui, tânjesc după acele vremuri mai cu-
rate și mai românești. Dreptate multă are 
pr. prof. Emilian Cornițescu când afirmă 
că „mesajul colindelor, pătrunse de cu-
vânt Dumnezeesc, se transmite din ge-
nerație în generație...ca un șirag de perle 
spirituale care nu trebuie înlocuit”. Nu-
mai că vremurile moderne și înaltateh-
nologie influiențează negativ identitatea, 
tradițiile și sufletul neamului.

Modernitatea s-a întins ca un fe-
nomen contagios, alterând încet, încet 
tradițiile și obiceiurile acestei națiuni de 
sorginte latină, dar și mentalitatea curată 
a românului. Crăciunul, bunăoară, pre-
cum și celelate sărbători religioase, au 
devenit repere comerciale.

Vezi organizarea târgurilor cu pro-
duse care nu sunt de post, vezi apoi, 
exemplul unor soliști care dau concerte 
cu acest prilej și au ajuns celebri și pros-
peri datorită colindatului. (Ștefan Hruș-
că). Copiii de azi nu mai sunt mulțumiți 
să găsească în traista moșului sau sub 
brăduțul împodobit: o păpușă, un caiet, 
creioane, o hăinuță, ci un telefon mobil 
încă din clasele mici.

Iar mulți dintre cei mari, preferă să-
și petreacă Crăciunul nu alături de fami-

lia care-i așteaptă, ci singuri, undeva la 
o cabană, la un hotel de multe stele sau, 
eventual, la prieteni unde părinții nu sunt 
acasă. Unii, chiar dacă vin la obârșie (le 
respectăm opțiunea), nu țin Crăciunul, 
măcar acasă, dacă nu la biserică, ci folo-
sesc prilejul de a se ospăta din plin, fără 
pic de evlavie. Crăciunul nu mai are doar 
natură religioasă, ci una profund mate-
rială. Odinioară, copiii și oamenii, prin 
colindul strămoșesc, în număr mare, ves-
teau Nașterea Domnului.

Puțini copii ne mai bucură azi, cu 
colindele străbune pe la case. Le ur-
mărim însă fără emoție la televizor, pe 
laptop sau pe mobil. Cei care știu să 
colinde se rușinează și se ascund ca nu 
cumva să râdă alții de ei, dar să umble 
mascați și hidoși, ținând, cu concursul 
părinților și de dragul imitației, alte 
ciudate sărbători străine, când le avem 
pe ale noastre, nu se rușinează ((vezi 
Halloween (crezând în alți sfinți, sun-
tem, de fapt, păgâni) și Colindatul la 
noi sau Valentine-s Day și Dragobetele 
nostru))? Respectăm sărbătorile altora, 
dar să păstrăm cu sfințenie întâi ce ne-a 
lăsat bunicul, apoi ce-i străin. Să facem, 
dragii mei, ca, în această zi, în biserică 
și în familie, să fie bucurie, pace, iubi-
re și credință! Chiar dacă, fără zăpadă, 
arată ca un Moș fără barbă, „de Crăciun 
ninge cu iertare și cu înțelegere între se-
meni”(Elena Stan).
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Stimați cetățeni din Jamu Mare, 
Clopodia, Ferendia, Gherman și Lățunaș, 
ma bucur ca am din nou posibilitatea de 
a ma adresa dumneavoastră prin inter-
mediul ziarului Vatra Satului. Având în 
vedere ca ne apropiem de sfarsitul anului 
2023 putem face un bilanț și deși a fost 
un an destul de dificil, am reușit să ne 
atingem aproape toate obiectivele pe care 
le-am stabilit la început de an. Am reușit 
să terminam lucrările la alimentarea cu 
apa de la Gherman. Lucrările la Grădini-
ța din Jamu Mare evoluează într-un ritm 
bun și speram ca anul viitor să putem în-
cepe noul an școlar în clădirea nouă. Am 
semnat contractul de finanțare pentru 
proiectul de asfaltare prin care vom as-
falta 6.5 km de străzi in localitățile Jamu 

Mare, Clopodia și Ferendia. Pe 1 decem-
brie am depus un nou proiect în valoare 
de 1 milion de euro pentru asfaltare a 
3.5 km de străzi in localitățile Gherman, 
Lățunaș, Ferendia și Clopodia. La finalul 
acestor 2 proiecte vom avea aproximativ 

10 km de străzi asfaltate în toate loca-
litățile componente ale Comunei Jamu 
Mare. Pe lângă acestea mai avem și alte 
proiecte aflate în diverse stadii: elabora-
re plan urbanistic general, achizitionare 
microbuz electric în parteneriat cu orașul 
Gătaia pentru transport public, dotarea 
cu mobilier, echipamente IT și materiale 
didactice a unităților de învățământ de pe 
raza comunei, înființare Centru Comuni-
tar Integrat în localitatea Clopodia, reali-
zare parc fotovoltaic pentru autoconsum, 
achiziționare autoutilitara pentru dotarea 
SVSU. Dar pentru ca ne aflam în pragul 
celei mai frumoase perioade din an, cea a 
sărbătorilor de iarnă, va urez tuturor Cră-
ciun Fericit și un An Nou plin de bucurii 
și cât mai multe realizări pe toate planu-
rile! Doamne ajută!

Grădiniță Jamu Mare

Alimentare cu apă Gherman

10 oct 2023 delegația Primăriei din Jamu Mare la Vladimirovaț, sat întemeiat în 
anul 1808 prin strămutarea locuitorilor din Jamu Mare, Clopodia, Ferendia și Sur-
ducul Mare în vederea perfectării unei înfrățiri. Aici împreună cu excelența sa Ghe-
orghe Dinu Consulul României la Vârșeț.

29 nov 2023 Ziua națională la Jamu Mare
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Despre evenimentul biblic al Naş-
terii Domnului Iisus Hristos aflăm din 
Sfintele Evanghelii de la Matei şi Luca. 
În acelaşi timp, despre Naşterea Dom-
nului avem informaţii pe care le găsim 
în Tradiţia Bisericii. Pe lângă aceste 
elemente avem şi certitudinea istorică a 
realităţii Naşterii Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos. Acest lucru îl desprindem 
din faptul că Hristos Se naşte în timpul 
primului împărat al Imperiului Roman, 
Octavian Augustus, şi al regelui iudeu 
Irod. Un alt personaj istoric menţionat în 
Sfânta Evanghelie de la Luca este Quiri-
nius - legatul roman al Siriei, care îm-
plineşte decretul imperial al împăratului 
Octavian Augustus de recenzare a popu-
laţiei din spaţiul guvernat de el în nume-
le Romei. Chiar dacă Iudeea era doar un 
regat asociat al Imperiului Roman şi nu 
o provincie, trebuia să împlinească acest 
decret imperial. În baza acestei porunci, 
toţi locuitorii erau nevoiţi să meargă să fie 
recenzaţi în localitatea de origine a fami-
liei lor.Dreptul Iosif împreună cu Sfânta 
Fecioară Maria, „care era însărcinată” 
(Luca 2, 5), au fost nevoiţi să plece din 
„cetatea Nazaret, în Iudeea, în cetatea lui 
David, care se numeşte Betleem, pentru 
că el era din casa şi din neamul lui Da-
vid” (Luca 2, 4). Din textele biblice ştim 
că Preasfânta Fecioară Maria era logod-
nica Dreptului Iosif, iar din cele aghio-
grafice aflăm că el era un bărbat în vârstă 
(de la Părinţii Bisericii ştim că avea 80 
de ani). Ei ajung în Betleem, unde, din 
cauza mulţimii celor care au venit pentru 
recenzare, nu găsesc loc pentru găzdui-
re şi se adăpostesc în afara micului oraş 
din Iudeea, în una din peşterile de lângă 
această localitate. Despre această peşteră 
aghiograful ne spune că aparţinea „Sa-
lomeei, care locuia acolo în Betleem și 
care era rudenie a amândurora, adică a 
Fecioarei Maria și a lui Iosif”. Şi tot el 
continuă relatând naşterea supranatura-
lă a Domnului Iisus Hristos: „Când s-a 
apropiat Iosif de cetate, s-au împlinit zi-

lele ca să nască... Preacurata și Preabine-
cuvântata Fecioară, în miezul nopții (...) 
a născut fără durere pe Domnul nostru Ii-
sus Hristos (...). După aceasta, Născătoa-
rea de Dumnezeu cea fără de prihană și 
singură slujitoarea nașterii Sale, înfășând 
pe dulcele său Fiu cu scutece albe, curate 
și subțiri, ce erau pregătite mai înainte și 
aduse cu sine din Nazaret și, punându-L 
în ieslea ce era într-aceeași peșteră, s-a 
închinat Lui ca lui Dumnezeu, Ziditorul 
Său. (...) Apoi Iosif s-a închinat Celui 
născut, cum și aceleia ce L-a născut, căci 
atunci a cunoscut că Cel născut dintr-în-
sa este de la Duhul Sfânt”. Despre acest 
eveniment unic sub soare, după cum îl 
numeşte Sfântul Ioan Damaschin, Sfân-
tul Evanghelist Luca ne relatează: „Dar 
pe când erau ei acolo, s-au împlinit zi-
lele ca ea să nască. Şi a născut pe Fiul 
său, Cel Unul-Născut, şi L-a înfăşat şi 
L-a culcat în iesle, căci nu mai era loc 
de găzduire pentru ei. Şi în ţinutul acela 
erau păstori, stând pe câmp şi făcând de 
strajă noaptea împrejurul turmei lor. Şi 
iată îngerul Domnului a stătut lângă ei şi 
slava Domnului a strălucit împrejurul lor, 
şi ei s-au înfricoşat cu frică mare. Dar în-

gerul le-a zis: Nu vă temeţi. Căci, iată, vă 
binevestesc vouă bucurie mare, care va fi 
pentru tot poporul. Că vi S-a născut azi 
Mântuitor, Care este Hristos Domnul, în 
cetatea lui David. Şi acesta va fi semnul: 
Veţi găsi un Prunc înfăşat, culcat în iesle. 
Şi deodată s-a văzut, împreună cu înge-
rul, mulţime de oaste cerească, lăudând 
pe Dumnezeu şi zicând: Slavă întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bunăvoire!” (Luca 2, 6-14). 
Din acest text evanghelic vedem bucuria 
pe care o aduce întregii creaţii Naşterea 
lui Hristos. Atât îngerii, cât şi oamenii 
slăvesc Naşterea Domnului. Cei care pri-
mesc vestea Naşterii lui Hristos sunt păs-
torii din Betleem. Ei îşi păşteau turmele 
nu departe de peştera în care S-a născut 
Domnul nostru Iisus Hristos. Dumnezeu 
rânduieşte ca oamenii simpli şi sărmani 
să fie primii care primesc vestea Naşterii 
Fiului Său şi chiar mai mult, ei sunt cei 
care vestesc poporului iudeu că în peşte-
ra din Betleem S-a născut Mesia.

Casa părintească
Biata casă părintească!
Nimeni nu-i s-o îngrijească...
Nu mai suntem frați, surori,
Toți plecați în patru zări.
Podul casei se-ndoaie,
Doarme o bufniță a ploaie,
Tremură de dor pridvorul...
Unde e plecat feciorul?!
Biata casă părintească,
Câte-ar vrea să povestească,
Cum plecau fete la horă...
Unde ești tu, dragă soră?!
Pragul ușii a putrezit
De ploaia din asfințit...
Scârțâie fereastra prin care
Ne privea mama în zare...
Când mi-e dor de casa-n care
Am crescut cu mic, cu mare,
Ochii mi-i îndrept spre sfinți...
Unde-mi sunteți, dragi părinți?!

Vasile Coman

NAŞTEREA DOMNULUI 
IISUS HRISTOS
Pr. Tiberiu Gherasim
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Cu ocazia Marelui Praznic al 
Nașterii Domnului colegiul 
de redacție al periodicului 

Vatra Satului urează tuturor 
locuitorilor comunei Jamu-
Mare  Sărbători fericite și 
binecuvîntate, cu sănătate, 

prosperitate, bună înțelegere 
și spor duhovnicesc.

înălţător. Crăciunul este o chemare la 
curăţia sufletului şi a vieţii noastre în 
Iisus Hristos. Să-l primim pe Hristos 
în ieslea inimii noastre, să ne curăţim 
de tot ce este rău ,de tot păcatul, să ne 
împăcăm cu toţi semenii şi astfel  să ne 
rugăm Domnului ca să  fie cu noi în toate 
zilele  vieţii noastre şi să ne călăuzească 
paşii pe calea creşterii în virtute, ca să 
cunoaştem şi să se vadă din faptele 
noastre că Hristos s-a sălăşluit întru noi.

Urându-vă să sărbătoriţi în pace şi 
bucurie Sfintele Sărbători ale Naşterii 
Domnului, Bobotezei şi Anul Nou, rog 
pe Dumnezeu să vă dăruiască sănătate, 
fericire, spor în toate şi mântuire.

Cu dragoste pãrinteascã,
Preot paroh Griguța Damian

Aici, departe, mamă, sângerez...
Mi-e sufletul... arzândă vâlvătaie
N-am timp, în noapte, nici să mai 
visez,
În zi, n-am timp să mai ascult o 
ploaie.
Aici, singurătatea-i peste tot,
Mă strâng nespus cătuşele tăcerii,
Am obosit... şi mamă, nu mai pot
O stavilă şi-un frâu să-i pun 
durerii.
Mi-e dor de-acasă, mamă... tare 
dor,
De pâinea care sta cu noi, la 
masă,
Muşcata înflorită, din pridvor...
Mi-e tare dor, mi-e dor... mi-e 
dor de-acasă.

Marin Bunget

Mie dor de-acasă...
Mi-e dor de iarba crudă, din 
poteci,
Pe care mi-am păşit copilăria,
De iernile sălbatice... şi reci,
De crângu’-n care cântă 
ciocărlia.
Mi-e dor de tine mamă... şi de 
voi,
Mi-e dor de teiul frunzărind în 
geamuri,
De lacrima căzută... dintre ploi,
Mi-e dor de vânt, de umbre şi de 
ramuri.
Mie dor de teama sărăciei crunte
De care am fugit aşa departe,
Azi, piatra ei, s-a transformat in 
munte,
Stă mamă, între noi... şi ne 
desparte.
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